

μένος στην Ιχθυογραφία και την τοπογραφία. Ήσαν ένα σχεδιάγραμμα του ύστερου, σημείωσε αριθμός που ήταν τα παρόνομα και που ο κάθε ακούτος ναύτης.

Έπειτα ναύαρε ένα ύπόγειο δωμάτιο εκεί κοντά κι άρχισε να σκάβει τις όρες που δεν είχε δουλέψει. Ήσαν κάποιο στενό διάδρομο με κατεβήσαν προς το χαρτελλόγραφο γκέρσο, και αριθμός ο' ένα παρόνομα που ήταν ανάμεσα σε δύο κοπέλες. Χρειάστηκε έννη ολόκληρους μήνες για να τελειώσει τον ύπόγειο διάδρομο, κι είχε για βοηθούς άλλους δύο κατασκόπους που τού στείλαν απ' τη Γαλλία.

Όταν τελείωσε, περίμενε κάμποσες μέρες, και μια νύχτα Σαββάτου πέφανε τέλος τον διάδρομο. Είχε δύο μέρες στη διάθεσή του, γιατί μετά την Κυριακή ακολουθούσε η Δευτέρα, η επέτειος της Ανακοπής.

Εργάζομαι το τελευταίο μέρος του διαδρόμου, που το είχε αφήσει έτσι για να μην ανακαλυφθεί η δουλειά του, κι απ' την τρύπα που σηκώσθηκε, πρόβαλε σιγά-σιγά με προσοχή, έληθίσατο το παράθυρο κι έβλεπε στα κάγκελλα μια μεγάλη δόση από έδρουζωοικό όξυ. Περίμενε έως άργά, μετά τα μεσάνυχτα, ως όσον το έδρουζωοικό όξυ έλυνε τα κάγκελλα στις άκρες. Τότε βιαστούσε, έβγαλε ενδοκρόματα τα κάγκελλα και δρασκελίσσε το παράθυρο, έρραδιωσένος με τρούφιμα για σαράντα όγτώ όρες, με ήλεκτροικό φανάρι, ένα σημειωματάριο κι όλα τα διαφορητικά σύνεργα.

Για κάθε ένδεξιμένο δεν άναρε φως, αλλά περίμενε όσπου ξημέρωσε καλά. Και τότε είδε ότι το τρούφιμα έκεινο ύπόγειο ήταν γεμάτο από χιλιάδες τοπιλλες για άεροπλάνα, η καθένα απ' τις όποιες είχε ύψος δύο μέτρων και διάμετρο έξι ήντα έκατοστόν του μέτρον.

Εγώ τα όλόκληρες όρες έργάζομαι άδιάκοτα με τα διαφορητικά τον έργασία, ως όσον κατόρθωσα να σχήσει μια τοπιλλά, να ζάνη ζωιάτια τα άτασάνα τοποματά της και να ίδη το περιζωμένο της. Στο μέσα μέρος των τοποματών ήσαν χαραγμένα τα έξις:

ΛΕΥΟΤΟΡΗ ΠΙΛΑΕΣ ΜΠΟΥΡΝΣ
120 ΦΥΣΗΓΓΙΑ — 1920 ΒΑΗΜΜΑΤΑ

Ο Μπούρνε είχε έμφοσει ένα άπίστευτα τρωακιό καταστροφιό όπλο. Η τοπιλλά είχε στο μεγάλο κοίλωμα της όγδόντα φρούγια, διαμέτρον δέκα πόνοιον το καθένα, τοποθετημένα όριόντιως. Και κάθε φρούγιο είχε μέσα δεκάξη έζκορηματά βλήματα. Έξωδς ατόν στο μπροστινό κοίλωμα της τοπιλλας ήσαν άλλα σαράντα φρούγια, τοποθετημένα κάθετα. Δηλαδή έν όλο έκατόν είκοσι φρούγια με 1920 βλήματα.

Γρήγορα - γρήγορα έκανε λεπτομερή σχεδιαγράμματα του έσωτερικού και του έξωτερικού της τοπιλλας, έβαλε και δύο βλήματα στην τρύπη του, κι απ' τον ίδιον δρόμο που είχε έρθει, βγήκε έξω απ' τον Ναυσταθμό, κι έβηγε για τη Βασιγκρόνη. Έκει έτεκοινώνησε κρηγή με τον Γάλλο στρατιωτικό ακόλουθο, έφοδιάστηκε με ένα πλαστό διαβατήριο και ξαναγύρισε στη Γαλλία, όπου τού όωσαν τον Στανό της Λεγεόνας της Τιμής και δέκα έκατομύρια φράγκα. Τώρα ένε πλοίσος πειά και δεν έχει ανάγκη να έργάζεται ως κατασκόπος.

ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ

Η ΤΡΕΙΣ ΑΔΕΛΦΕΣ

Ίδου μια μικρή άληθινή ιστορία, που μοιάζει με παραμύθι: Ζούσαν κάποτε στη Φαγκγκρόνη τρεις αδελφές, η όποιες κάθε μήνα, έπαιναν από τον πατέρα τους δεκαπέντε μάρκα για τα ιδιαίτερά τους έξοδα. Έροσαν όμως τους τα φροματά τους, έπλεξαν, κεντούσαν, συνήριζαν το σπίτι τους και με την άφελή φαιδρότητά τους περονοσαν τις μέρες τους φτωχικά, αλλά όμορφα κι εύχαριστημένα. Ήσαν κι η τρεις τους όμορφες, φρόνιμες κι εύγενές.

Ο πατέρας τους ήταν δούξ, αλλά τόσο φτωχός, ώστε αναγκαζόταν να παραδίδη μαθηματά Ιχθυογραφίας για ν' άνταπέξορευται στα καθημερινά τον έξοδα.

Το οικογενειακό του όνομα όμως ήταν ιστορικό, και το μέλλον του έπεφίλασε σπουδαίες έκπληξείς.

Ήθε πρόγματι η μέρα, κατά την όποιαν ο δούξ του Σλέσβιγκ - Όλοτνι έφόρεσε το στέμμα της Δανίας. Και η κόρες του, η τρεις όμορφες και χαρομένες αδελφές, άφρησαν το φτωχικό τους σπίτι στη Φαγκγκρόνη, άφοι πειά είχαν γίνει Βασιλικές Υψηλότητες.

Αυτό όμως ύπηρεξε μια άλλη άρχη για τη μελλοντική τους εξέλιξη. Γιατί ύστερα από λίγα χρόνια, η μεγαλύτερη, η πριγκήπισσα Άλεξάνδρα παντρεύτηκε τον πρίγκηπα της Ουαλλίας, και σε λίγο έγινε βασίλισσα της Άγγλιας και αυτοκράτειρα των Ίνδιων. Η δεύτερη πήρε τον δούδα της Κοιμπερλάνδης, κι η τρίτη, η πιο χαριτωμένη, τον Άλεξάνδρο τον Γ' της Ρωσίας.

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ ΜΟΙΡΟΛΟΓΙΑ

Ήλιε μου στο βασίλειμα θέ να σοφ' παραγγέλλω
τα λιοβαράματα θάρθω να σε ξαναφουτίσω!
Μην είδες μών όμορφονιά και μια καλή κοπέλα...
Γιά πέξ μου τα σημάδια της, μών τέχη και την είδα.
Ψηλόλιγ' ήταν στο χορμί κι' άστροόρη στην όρη
είχε τα μάτια σαν έλιές, τα φρούδια σά γαϊτανά
είχε τον ήλιο πόσοπο, τη χείλη της περζάνι
και μέσ' στής Μάνης τα χουά σαν κείνη δεν είν' άλλη...
Έγεφραδός έπέναγα στ' Άδη το περιόβλι
έκει της γράφωρ τ' όνομα με τους αποθαίνοντες...
Μοίεπει να πό στο σπίτι της να μών την κατερούνε...

Τρεξί άντροσιωμένοι βούλωναν να βγαίν' από τον Άδη.
Κέφραν του Χάρου τα κλειδιά, του Χάρου τ' άντιζέλια.
Κανένας δεν τους άκουσε, κανένας δεν τους είδε,
Μιά λυγρή τους άκουσε, μια λυγρή τους είδε,
Για πάρε με, άντροσιωμένοι μου, πάρε με από τον Άδη.
Γιατ' άφρα μικρό παιδι και άντρα παλιόχορι.
Τρίζον τα παποταζία σου και μής άκούνε κι' άλλοι...
— Εγώ τα βράνω τα όρημα και τα πετό στον
("Άδη...

Ένας άητός καθότανε στού Χάρου το περ-
(βόλι
και ποπολομαδιότανε και κείναν τα φτερά
του.
Τάλλα ποιά του έβγανε και τάλλα τον φο-
(τούσαν:
Γ' έχεις, άητέ, που θλίβεσαι και ποπολο-
(μαδιόσαι;
— Το σπίτι μου άποζήτημα και δεν μπορώ να
(στέζω.
Πάγ' άνειε, πάρε, καιφέ, και πάρε τραλον-
(τάνα,
να πάω να ίδω τα σπίτια μου, να ίδω το
(ποός με κλάει.
Νά ίδω άν με κλάινε οί φίλοι μου, με κλά-
(νε κι' οί δικόι μου...
Όποις με κλάει ή μάννα μου, κανένας δεν
(θέ κλάει.

Δεν σόπιαναν δεν σόπριεταν δάζονα και μοι-
(ρολόγια
μόν' σόπιαναν μόν' σόπριεταν πέντε ζυγές
(παιγνίδια
ή δυο να παζών το πρού κι' ή δυο το με-
(σημέρι
και προς το γέρομο του ήλιου να παζώνε
(κι' ή πέντε...
Νά τώξερα παιδάκι μου πώς θέλα μου πε-
(θάνης.

να σε βαστώ στα χέρια μου να σ' έχω στην ποδιά μου,
να πάω στην Πόδι για γιατίό στη Βενετία για ρούχα,
να πάω στην Άνδριανούπολι να φέρω Βενετσιάνο
να βρω χρυσάφι, μάλαμα για να σε ξαγοράσω...
— Μάννα στην πόλι με ποιά, στείλε κι' άγοράσε με.
Μάδε με χίλια με ποιά, μάδε με δυο χιλιάδες.
Γυρέϊον χίλια πεανά και πέντε ξάρια μόσκο,
γυρέϊον και τη θάλασσα μ' όλα της τα καρδιά,
γυρέϊον και τον όργανό μ' όλα τον τα σημάδια.
— Εγώ τα πεανά βαστώ, το μόσκο θ' άγοράσω,
τον όργανό τον τρομερό πώς να τον κατεβάσω;
τη θάλασσα τη φόνισσα πώς να την σημασιώξω;

Η άγεντιά του κίνησε και θέλει να πηγαίνι.
Άς τον παρακαλέσωμε ή άδρομής κι' ή μάνες
κι' αυτές ή καλοπάρουφτες και μαρομένες χίρες
να πάη απ' τις έκκλησιές κι' από τα ιουναστήρια,
να σήη μια στρουγιά φοινή ν' άκούση οί κάτοι κόσμος:
— Παιδιά, σάς κλάιν ή μάνες σας, άδροφια, ή άδροφάδες,
άντρος, σάς κλάιν τα ταιρία σας, σάς κλάινε τα παιδά σας.
Θέ μου, και ποί να βρίζεται ο πεθαμένος κόσμος;
Στόν κάτω κόσμο βρίζονται στην πλάκα και στο χόμα
και γυέϊον: τον κουνινατό, της πλάκας το φαρμάκι.
Κόσμε γίνε, κόσμε περξέ, κόσμε φαρμακιώμενε,
θα σ' άπογαφειθήσωνε κι' όμορφοι κι' άντροσιωμένοι.
Κόσμε, και ποίς θα σε χωρή και ποίς θα σε κερ-
(δίση;
Θά σε κερδίσον τα βουνά, θα σε χαρούν οί κάτοι,
γιατ' είνε ο κόσμος το δεντροί κι' έμεις το ποικό του
κι' ο Χάρου πούν' ο τρυγητής μαζεύει τον χαρλό
(του!

